

# 边骂中国边圈中国人钱,特朗普这是闹哪样



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

今年的美国大选,比以往任何一次都要热闹些。不仅因为有希拉里这样拥有雄厚政治资本的大佬参与其中,更缘于特朗普这样的“局外人”横插一杠之后又如日中天。

其实,无论美国人民选出来个什么样的总统,有一点是不会改变的,就是干涉主义——这一美国政客长期以来的坏毛病。上了台的美国总统,可以想干涉谁家的事儿就干涉谁,而还处于“备胎”阶段的候选人,眼下只能

耍嘴皮子,玩一玩“言论干涉主义”。比如,针对中国,就是美国大选各路候选人嚼舌头的常用话题之一。

作为前“第一夫人”、联邦参议员、国务卿,希拉里这个实战经验丰富的候选人,对华言论不能不说强硬。她上个月在《波特兰新闻先驱报》发表专栏评论说,华盛顿不应考虑给予中国市场地位,还应该打击操纵汇率的行为。此外,希拉里在南海和网络攻击等问题上也多次批评中国。

批评归批评,强硬归强硬,作为一位资深政客,希拉里对中美关系的重要性和复杂性心知肚明。当前中美之间就双边重大议题进行磋商的战略与经济对话机制,始于2009年,彼时正是希拉里出任奥巴马政府国务卿之

时,她作为美方代表之一,全程参与了前四轮对话,直至2013年初卸任。当然,美国近年来力推的“亚太再平衡”战略,也是肇始于2009年希拉里任国务卿时期。这说明以希拉里为代表的美国成熟政客,深知一定时期内中美关系尚难以摆脱摩擦不断的局面,同时,中美就两国关系以及地区热点问题又少不了对话和协商。

这种逻辑应该是成熟政客的理性思维,但换成不成熟的“局外人”就不好说了,比如美国地产大亨“大嘴”特朗普。他在去年6月的参选声明中,23次提及中国,两倍于提到美国的次数。作为一个商人,特朗普攻击中国的言论主要围绕中美经贸关系。

今年1月,特朗普在拉斯韦加斯对选民说:“世界历史上最

大的债就是中国欠我们的。他们抢了我们的工作,拿了我们的钱,他们拿走了所有东西。他们用我们的钱重建中国。”

他不仅把美国中产阶级面临的就业难等经济困境归咎于中国,还认为朝鲜半岛如今的局面也全怪中国。朝鲜第四次核试验后,特朗普曾对福克斯新闻说,美国必须逼着中国把问题解决,“如果中国解决不了,我们就得让中国与世界的贸易陷入困境。”

特朗普的言论,再次证明了他到目前为止,还仅仅是个商人,离成熟政客的标准远着呢!

只不过即便特立独行如特朗普,也难逃美国政客大选期间对华说一套做一套的老路。美国彭博社7日报道说,位于新泽西州的50层“特朗普湾街”公寓是美国移民局的一个投资移民项

目,该项目的建造方是美国库什纳地产公司,公司CEO库什纳则是特朗普的女婿。彭博社称,该项目已经通过投资移民签证募集到了5000万美元,占总金额的四分之一,而投资该项目的基本上都是想移民美国的中国人。你看,特朗普一边大骂中国人抢走了美国人的饭碗,一边又仰仗着中国人的投资搞地产项目。

希拉里与特朗普,如果这两人的一个日后真的入主白宫,其性格和行事风格的差异必然延伸到对华政策的制定和执行过程中。只是,希拉里丰富的政坛经验,使得她自己就是一个对外政策的制定者和执行者。反观特朗普,原本宣称在2月之前组建对外政策团队,如今都3月中旬了还没动静,在这点上,特朗普倒是“令人期待”。

## 机器若有了意识,世界将会怎样

外参

本周外媒那点事儿

□本报记者 王晓莹 编译

本周,一场人工智能与人类的“世纪大对决”引发了全球的关注——这场谷歌公司开发的人工智能程序Alpha Go(阿尔法狗)与韩国棋手李世石的围棋比赛,让不少人感叹“机器终将战胜人”的时代要到来了。诚然,装备了几千万本棋谱、拥有强大计算能力的“阿尔法狗”实打实地赢了李世石两局,但作为将人工智能和机器人带到这个世界上的“创造者”,人类终究还是略胜一筹。这一“筹”,恐怕就在于,人的情感与人性,是再精密的机器也不会拥有的。本周外媒的几篇报道,或许可以佐证这一点。

7日,新加坡南洋理工大学的达尔曼教授推出了一款以她为原型的人形机器人,可以作为个人助手或照顾老年病人。这个机器人名叫纳丁,被称为“新一代社交机器人”。身高一米七的纳丁拥有细腻的皮肤、酷似人类的头发和外形,看上



达尔曼教授与机器人纳丁(右)

去与正常人类女性几乎没有分别。她的亮点之一,就是能够做出不一样的表情,表达开心或郁闷的情绪;她可以与对方打招呼、握手、进行交流。纳丁拥有不错的“记忆力”,她能回顾此前的谈话内容,与之前聊过天的“熟人”继续之前的话题。

达尔曼希望,这款机器人日后能够实现商业化生产,在未

来用于陪伴小孩或老人。对人类来说,物质条件再充足,有时也比不过最简单的陪伴。面容和蔼可亲的纳丁,应该可以用她的温柔相伴,让人感到不再寂寞。

不过有网友在评论中认为,这种似人但又非真人的机器人恐怕会吓坏老人;也有人说,不相信家人间的交流会那么少,以至于到了需要让机器人来陪伴老人、儿童的程度。

无独有偶,当地时间10日,

一款来自日本东芝公司的人形机器人在德国柏林展出。经过改良后,这款最新型的机器人比以前更加精细,增加了更多人类的特征,包括在活动时更为流畅。“她”身穿蓝色制服,黑头发、黄皮肤,带着微笑站在咨询服务台处,还能用英语、日语和汉语三种语言回答问题。与纳丁类似,这款机器人的定位除了旅游业和服务业,也包括老年人康复领域。

但前来参观的游客不是很买账。不少人觉得,这款难辨真假的机器人让他们感到不太舒服。英国谢菲尔德大学机器人专家诺尔·夏基教授发现,在日本人和西方人有着不一样的看法。“日本人希望机器人拥有和人一样的外表,这样他们在和机器对话时就不会觉得尴尬;但西方人更想知道,和自己对话的终究还是个机器。”

在科幻小说中,人们时常想象人工智能生出自我意识的那一天。如果真有那么一天,不知道将会是怎样一幅场景?因为谁也无法界定,那究竟是“人工智能统治人类”的末世,还是机器人在自我“进化”中产生的一个可以被人类利用的弱点。

## 一周声音

“虽然已经比了两场,但直到现在我都没找到Alpha Go的缺点。之后的比赛可能不太容易,但我努力胜一局。”

——韩国职业围棋选手李世石九段10日在第二场比赛结束后表示,相比前一天的震惊,他现在的心态已好了很多。

“伊朗的导弹计划在任何情况下都不会停止。我们时刻准备着保卫国家,抵制一切侵略者。伊朗不会变成也门、伊拉克或叙利亚。”

——伊朗革命卫队航空航天部门的哈吉扎德将军9日在接受伊朗国家电视台采访时说。

“敌人若是胆敢动我们国家的一草一木,我将立刻下达包括核攻击手段在内的所有军事打击手段。我们要进一步强化各种核打击方式,包括地上、空中、海上、水中任何一个空间。战略火箭军的所有核打击手段也要时刻处于备战状态。”

——朝鲜最高领导人金正恩日前观看朝鲜人民军战略火箭军弹道火箭发射训练时说。

“对于日方一直以来忽视消除现存性别歧视规定,特别是《皇室典范》中对于仅男性拥有皇位继承权规定的劝告,委员会表示十分遗憾。希望日本修改《皇室典范》,让皇族女性也有权继承皇位。”

——联合国消除对妇女歧视委员会8日在对日本相关的最终提案中,罕见地提出建议要求日方修改《皇室典范》。日本政府对此表示强烈抗议。

“美加两国也许永远无法就某些问题达成一致,比如谁家的啤酒更好、谁家的冰球运动更厉害。”

——美国总统奥巴马10日在白宫南草坪为到访的加拿大总理特鲁多举行欢迎仪式时说。

“巴尔干路线被关闭,并不让我感到愤怒,而是感到绝望。如果我们不能坚守我们形成共识的那些理念,欧洲就会丧失其可信度。”

——欧洲议会主席舒尔茨日前在接受德国媒体采访时,呼吁各国在全欧洲范围内公平地分配难民。

“汉诺威医学院负责此事的委员会本着谨慎、客观、不预设结论和对事不对人的态度,对论文进行了检查。其中的确发现了问题,但不存在蓄意不端。”

——汉诺威医学院9日发表声明,称德国国防部长冯德莱恩的论文存在不符合学术规范的问题,但仅局限于导论部分,在研究中心结论部分并不存在这类问题,因此不存在蓄意欺骗,不对冯德莱恩的博士头衔予以撤销。

1964年,玛格丽特·史密斯宣布投入总统选举,同年在共和党全国代表大会上被考虑提名候选,但最终不敌参议院的同事巴里·戈德华特。1972年,74岁的玛格丽特·史密斯面临第五个任期的选举,本来已认真考虑退休的她因听到年纪太大的指责,反而激起斗志投入竞选。民主党对手果然在年纪上做文章,并指她对缅因州的事务不关心,在本州连办公室也没有。最后,她以47%对53%的得票比率输掉了最后一次选举。

退休后,她曾在几个大学任客座教授,并重新回到出生地斯科希甘小镇居住,专注于以她名字命名的玛格丽特·蔡斯·史密斯图书馆中心,这是第一个专门收集女性国会议员文件的图书馆。1989年,玛格丽特·史密斯获得老布什总统颁发的“总统自由勋章”,这是美国民间人士可以得到的最高荣誉。1995年5月29日,她在家乡去世,享年97岁,骨灰安置在她的图书馆中心。

据美国驻华使馆官方博客



一个担任过参众两院议员的女性。在后来的岁月里,她又连续三次当选参议员。

在参议院任职期间,她先后成为拨款委员会和军事委员会成员,这是第一次有女性进入这两个显赫的委员会。后来她又进入航天航空科学委员会,当时因为正是与苏联进行空间竞赛前夕,所以该委员会格外具有影响力。在此后的参议院生涯里,她一直是这三个委员会的成员。

涨知识

## 创造美国女性从政历史的玛格丽特·史密斯

玛格丽特·蔡斯·史密斯是第一位担任过美国参众两院议员的女性,也是美国历史上第一位在主要政党全国代表大会上被考虑提名为总统候选人的女性。

1897年12月14日,玛格丽特·蔡斯在美国东北部缅因州的斯科希甘小镇出生。高中毕业后,她先后做过老师、电话接线员、羊毛厂办公室管理员和报社职员。1930年,她与当地一位政治人物克莱德·史密斯结婚。1936年,克莱德·史密斯以共和党人身份当选国会议员,玛格丽特·史密斯除了帮助丈夫管理在华盛顿的办公室,同时担任缅因州商业和职业妇女俱乐部主席以及为缅因州共和党委员会工作。

四年后,克莱德·史密斯因心脏病去世后,玛格丽特·史密斯宣布投入为填补丈夫议席剩下任期(至1941年)的特别选举。她先是在5月以大幅领先的票数赢得共和党内初选,紧接着在6月的特别选举中因缺乏民主党的挑战而当选缅因州首位女性议员。6月17日,在她就职后一周,再次在共和党